

鲁迅笔下的猹，缘何再现安吉？



林业部门用红外设备拍摄到的狗獾

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 汪世祥 文 本报记者 陈立波 摄

今年5月，安吉县自然资源和规划局对外公布了一段珍贵视频，很快冲上微博热搜，至今已获得4.3亿阅读量。视频中称，自2009年浙江省首次应用红外相机，时隔20多年，野生狗獾的影像首次被红外相机所记录。

狗獾，就是鲁迅笔下的猹。它是一种有着黑褐色或淡黑褐色皮毛的鼬科动物，样子很像小狗，只是腿更短，毛茸茸的，长得很“滑稽”。但是，狗獾的分布数量已经十分不乐观，中国科学院和原环境保护部在2015版的《中国生物多样性红色名录—脊椎动物卷》中，已经将其列为近危物种。

如今不仅野生狗獾现身安吉，最近5年，还有黑麂、白鹇、鬣羚等极为罕见的国家一、二级保护动物也陆续在安吉的绿水青山里栖息繁殖。这番生态富景，不仅有“两山”理念的支撑，也离不开安吉百姓的共同守护，而安吉县公安局的民警们更是身体力行，他们说，“我们是‘林区警长’啊！”

黄麂不止一次“现身”

从钢筋水泥的城市逃离，驶入满目苍翠、竹林摇曳的安吉董岭山，耳边是潺潺流水声。依山而建的多户农家乐指挥着来客停车，再往深处，每每行至风光好处，都能在林间探到别致的民宿。

“就在这前面！”老王在半山腰的一处观赏亭边停下车，眼里满是欣喜和自豪——就在今年巡山的一个夜间，老王和搭档亲眼看到一群黄麂（黄麂一般指赤麂，三有保护动物，即国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物）从植被茂盛的山坡上蹦跶下来，横穿他们面前的盘山公路，又跳跃着钻进了护栏另一边的林间。

“黄麂胆子小，可这一群，好像一点都不怕生！”老王名叫王国林，自1985年安吉“森林公安”队伍成立开始，他便成为第一批森林民警，直到2015年任职“林区警长”，至今已坚守岗位30余年。如今，老王是安吉县递铺森林派出所的民警，守了一辈子的山，眼看着野生动物重新焕发活力，老王打心眼里高兴。

在安吉，黄麂不止一次“现身”了。今年5月，安吉的纳凉聚集地凤凰山公园，灯光四射，音乐四起，大家跳着广场舞的时候，一只黄麂从公园的山上冲进了人群。受了惊吓后，它躲进了一户敞开着门的租户家中。

求助电话很快打到递铺森林派出所。老王和同事带着工具赶到了现场，黄麂躲在角落，水汪汪的眼睛盯着老王。和野生动物打了二十多年交道，老王还能奈何不了它？只见老王戴上手套，把黄麂“逼”进角落，伸手抓住了后腿，一下就抱住了它。没多久后，这只黄麂就被放归山林。

让老王倍感欣慰的是，在他们到达前，居民就静静地等，没有要赶走或者伤害黄麂一分一毫的意思。不仅是老王，湖州市野生动物救护中心的工作人员刘先生也同样感慨，“近几年，王警官他们送来的野生动物，状况都比较好，人为造成的受伤较少。安吉百姓对野生动



被救助的黄麂

物的保护意识在不断增加。”

这份人与自然和谐相处的场景，老王和同事们心里清楚，有多来之不易。

经历发展的“阵痛”

2000年左右，还在读初中的安吉人胡一波常常要翻桥穿越城中的西苕溪。像现在这样闷热的夏季，傍晚的雷阵雨总是如约而至，从山林间汇聚起的西苕溪，水色很快伴着泥沙泛黄。

少年并不知道这意味着什么，只觉得原本清澈的河水越来越脏。可当时已是森林警察的王国林心里清楚，这是上游山间的水土流失严重导致的。

安吉作为全省九大重点林区县之一，拥有207万亩林地，森林覆盖率高达71%。靠山吃山，当地人慢慢对大山予取予求，就连盗伐、滥伐、非法狩猎，都屡禁不止。有些毛竹种植户为了保证毛竹的养份，就将周边的国家二级保护植物金钱松统统砍伐。王国林一个月就要经手十几起这类案子。

2004年，原国家环保总局和国家统计局发布了《中国绿色国民经济核算研究报告》。报告指出，环境污染已经开始制约经济发展。

生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。安吉人开始意识到绿水青山的重要性。可是，知易行难！

2007年的一次巡山，王国林看到一户人家的羊圈前挂着2只猫头鹰，怀疑是偷猎。第二天凌晨3点，王国林和2名同事躲在灌木间，淋了半宿的雨，在早上8点抓到了对方的偷猎现行。这样精彩的故事，老王能讲一篓子，可话语间却丝毫不见喜色。老王的父母是林场工人，他从小就很喜爱树木和野生动物，而那些年的毁坏，令他心伤不已。

2011年，彼时只知道溪水变黄的少年胡一波，已成长为民警小胡，来到递铺森林派出所，和老王成为了战友。而安吉正经历着发展的“阵痛”——白茶带来的巨大经济效益，让当地百姓甘冒毁林风险，违规进行种植。

2012年前后，安吉公安加大了对毁林种茶、滥砍乱伐的打击力度，百姓明白其中利害，开始收敛。可在2015年，白茶利润翻了2倍甚至3倍时，甘冒风险的人又出现了……

野猪成为新的“难题”

成片的竹子倒下去，白茶树苗开始冒尖。被誉为竹乡的安吉，竹子“摇摇欲坠”。如何才能守护这片青山绿水？安吉在全省率先推出“林区警长”制，40名森林民警又多了一个身份，从被动接警到主动出击，每人都领到了“属于”自己的责任林，是所有涉林案件、森林防火、野生动物保护等涉林事务的第一负责人。



民警巡山

5年前，胡一波“上岗”，脱下皮鞋，换上球鞋，翻山越岭，熟悉山头，巡林排险。

有2棵苦槠树很有意思，连在一起，像一对夫妻；美术广场边，有一棵310年的重阳木，安置房都为它“让路”，如今成了纳凉地；林峰寺的大雄宝殿门口，1010年的银杏树，早已成了“网红”……胡一波责任林里的156株古树名木分别长在哪个山坳，他都一清二楚，5年来早已成了“老朋友”，他还常常与黄麂、猪獾、长吻松鼠等精灵们偶遇。

“活地图”一般的他，抓盗猎者更是信手拈来。“有个老人很可疑，可能非法狩猎。在我家附近，进山左手边。”2019年8月6日早上5点36分，胡一波接到村民的举报电话，对方寥寥几句，胡一波就锁定了位置，6点02分，他和同事在一处山坳间抓获一名放置捕猎夹的嫌疑人。

今年以来，安吉打击涉林违法犯罪86起，刑事处罚6起15人，行政拘留4起5人，打击成效持续位居全省第一，林区治安持续向好。

生态治理，道阻且长，行则将至。安吉林区的巨变，王国林和胡一波不仅是见证人，更是践行者。像他们一样的林区警长，虽然只有40名，可他们身后还有上千名林长，还有上万名越来越深知“绿水青山就是金山银山”的当地百姓……

将善意慢慢还给大山的安吉百姓，再次得到了绿水青山的馈赠——入夜，安吉蔓塘里自然村，古戏台、老街、园林构成的立体灯光秀，引人驻足；同一时刻，20公里外的报福镇景溪村，夜排档的啤酒、烧烤已上桌……从农旅融合到民俗体验再到民宿风潮，乡村经济正在安吉不断开发出新蓝海。

而此时，在乡间烟火气中的老王和小胡，开始愁起另一件事儿来。这阵子，打电话求助解决野猪“偷菜”的老百姓，已经不是一个两个。当地居民从几十年前的主动进攻猎杀，变为了筑起篱笆“防守”野猪。看来，如何与野生动物和谐相处，这将是安吉人要探索的另一个课题了……

浙江援皖抗洪消防员洪水中拾起五星红旗

通讯员 孙岑

本报讯 近日，一段援皖抗洪消防员拾起洪水中一面五星红旗的小视频，在网上“火”了。经了解，这名消防员叫吕洋，是宁波市消防救援支队增援安徽庐江抗洪一线的一员，他在救援途中，发现了一面浸没在洪水里的国旗，立即拾了起来，抚平后在船头晾干。如今，这面国旗已在驻地迎风飘扬。

当日下午1点多，吕洋和队友们正进行搜救工作，路过一排房子时，发现左前方约10米的地方，漂浮着一面国旗。“过去，过去，那是面国旗！”“慢慢停下来，滑过

去。”大家将船停在了国旗旁，吕洋探出身去，将国旗拾了起来。“在船头晾一下，过一会就干了。”吕洋和队友们说着，小心翼翼地将国旗上的水抖落，然后铺在了船头上抚平、晾晒。

这段小视频上网后，获大量网友点赞。“这没什么，当时也没想太多，是出于本能的意识。我觉得作为一个中国人，看到这种情况，都会把国旗拾起来的。”吕洋说，“国旗只能飘扬，不能倒伏在水里！”

据了解，守护国旗几乎已成为消防员们的“常规操作”。去年10月1日，受台风天气影响，宁波市普降大雨，鄞州区消防救援大队消防员陈跃峰和队友出警后返

队途中，看到前方马路中央有一面国旗被吹落在地，当即停车，跑过去将旗捡起来，“小时候就学过，衣服可以湿，国旗不能湿。”

到目前，吕洋带领党员突击队对排圩、连河、朱陈、五连、横溪等村区域进行了搜索，已劝返及救助5名“回流”群众，并移交当地防汛干部。至于这面拾回来的五星红旗，据吕洋说，当天晾晒干后，他们带回了驻地，“找了根杆子，现在国旗又高高飘扬了！”

本报职业道德监督电话:0571-85310013